

# 李强主持召开国务院第十次全体会议

## 讨论政府工作报告稿和“十五五”规划纲要草案稿

新华社北京2月6日电 国务院总理李强2月6日主持召开国务院第十次全体会议，讨论拟提请十四届全国人大四次会议审议的政府工作报告稿和“十五五”规划纲要草案稿。

李强指出，今年是“十五五”开局之年，形成高质量的政府工作报告和规划纲要，对于凝聚共识、提振信心、推动发展具有重要作用。要深入贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署，准确把握今年和未来五年的国内外形势，把发展所需和群众所盼结合起来，充分体现高质量发展要求，切实回应社会关切，进一步把两个文件稿修改好。

李强指出，要落实好中央经济工作会议部署的各项任务，勇于攻坚克难，

确保“十五五”开好局、起好步。宏观政策要靠前发力，财政资金尽可能提前安排，加强资金下达和项目建设的协同配合，使政策尽快落地见效。各项重点工作要抓紧推进，条件成熟的及早组织实施。坚持政策支持和改革创新并举，更好激发市场活力，挖掘内需新增长点。

要密切跟踪形势变化，突出稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，做好政策预研储备，根据需要及时推出，确保全年目标任务顺利完成。

李强指出，要坚持远近结合，扎实推动高质量发展。进一步加强年度工作和五年规划的衔接，将中长期目标任务落实到年度工作部署中。要注重整体规划和重点突破相结合，围绕规划纲

要高质量编制各领域专项规划，深入谋划实施一批重大举措、重大项目，特别是在发展新质生产力、做强国内大循环、促进居民增收等方面取得更大突破。要注重前瞻布局，坚持脚踏实地，在实践中不断塑造引领未来的发展新优势。

李强强调，面对新的形势和任务，尤其需要树立和践行正确政绩观，要坚持从实际出发、按规律办事，自觉为人民出政绩、以实干出政绩。春节假期将至，要重视抓好安全生产、春运保障、欠薪欠款治理、保供稳价等工作，确保群众过一个安全、幸福、祥和的节日。

国务院全体会议组成人员出席会议，有关部门、单位负责人列席会议。

# 李强主持召开国务院常务会议

## 听取2025年国务院部门办理全国人大代表建议和全国政协提案工作情况汇报，研究促进有效投资政策措施，部署修订《环境空气质量标准》，讨论《中华人民共和国招标投标法(修订草案)》

新华社北京2月6日电 国务院总理李强2月6日主持召开国务院常务会议，听取2025年国务院部门办理全国人大代表建议和全国政协提案工作情况汇报，研究促进有效投资政策措施，部署修订《环境空气质量标准》，讨论《中华人民共和国招标投标法(修订草案)》。

会议指出，促进有效投资对于稳

定经济增长、增强发展后劲具有重要作用。要创新完善政策措施，加力提效用好中央预算内投资、超长期特别国债、地方政府专项债券等资金和新型政策性金融工具。要结合制定实施“十五五”规划，着眼于长远发展需要和构筑未来竞争优势，在基础设施、城市更新、公共服务、新兴产业和未来产业等重点领域，深入谋划推动一批重大项目、重大工程。要更好发挥央企扩投资作用，加大力度支持民间投资发展，形成促进有效投资的合力。

会议指出，经过不懈努力，近年来

主动听取、积极采纳代表委员意见建议，在抓落实促转化上下功夫，高质量做好今年建议提案办理工作。

会议指出，促进有效投资对于稳

定经济增长、增强发展后劲具有重要作用。要创新完善政策措施，加力提效用好中央预算内投资、超长期特别国债、地方政府专项债券等资金和新型政策性金融工具。要结合制定实施“十五五”规划，着眼于长远发展需要和构筑未来竞争优势，在基础设施、城市更新、公共服务、新兴产业和未来产业等重点领域，深入谋划推动一批重大项目、重大工程。要更好发挥央企扩投资作用，加大力度支持民间投资发展，形成促进有效投资的合力。

会议指出，要以本次修法为契机，改革完善招标投标体制机制，破除隐性壁垒，改进评标办法，提高工作透明度，严厉打击违法活动，标本兼治促进招标投标市场规范健康发展。

会议还研究了其他事项。

会议还研究了其他事项。

# 王沪宁主持召开全国政协主席会议

## 蔡奇看望文化界知名人士和科技专家

### 代表习近平总书记和党中央向文化工作者和科技工作者致以诚挚问候和新春祝福

新华社北京2月6日电 中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇6日下午，代表习近平总书记和党中央看望文化界知名人士和科技专家，向他们致以诚挚问候，向广大文化工作者和科技工作者致以新春祝福。

蔡奇首先来到中国工程院院士、石油勘探专家翟光明家中，亲切询问翟光明的身体和生活情况，对他长期以来为石油天然气勘探事业作出的贡献表示感谢，听取他对我国油气工业可持续发展的建议。

在看望中国科学院院士、中国电力科学研究院名誉院长周孝信时，蔡奇充分肯定他长期致力于电力科学研究，听取他关于能源电力创新发展的建议。在北京大

学历史学系教授、历史学家马克垚家中，蔡奇高度评价他为推动中国世界中古史学科体系建设作出的贡献，称赞他退休后积极参加学术交流活动、关心青年学者成长成才，听取他对做好哲学社会科学工作的建议。在看望原中央文献研究室主任、党史研究专家逄先知时，蔡奇感谢他为推进马克思主义理论研究和建设工程付出的心血，并就加强党史研究和党的思想建设等问题听取他的建议。

几位文化界知名人士和科技专家对以习近平同志为核心的党中央的亲切关怀表示感谢，对党中央繁荣发展社会主义文化、加快高水平科技自立自强的决策部署表示赞同。蔡奇表示，党的二十大中

全会对“十五五”时期经济社会发展作出战略部署，绘就了新的蓝图。文化繁荣兴盛是中国式现代化的重要标志，要深入学习贯彻习近平文化思想，激发文化创新创造活力，扎实推进文化强国建设。中国式现代化要靠科技现代化作支撑，要促进科技自主创新和人才自主培养良性互动，引领发展新质生产力。广大文化工作者和科技工作者要主动肩负起时代重任，开拓创新，拼搏奋斗，为推进党和国家事业发展作出新的更大贡献。

中共中央政治局委员、中央组织部部长石泰峰，中共中央政治局委员、中央宣传部部长李书磊陪同看望。中央有关部门和单位负责同志参加看望活动。

# 中央宣传部追授董亦军同志“时代楷模”称号

据新华社北京2月6日电 日前，中央宣传部向全社会宣传发布董亦军同志的先进事迹，追授他“时代楷模”称号。

董亦军，男，汉族，1967年10月生，北京市人，中共党员，生前系北京市公安局党委委员、副局长，交通管理总队（交通管理局）党委书记、总队长（局长）。因突发疾病，经医治无效，董亦军同志于2025年10月21日不幸去世，终年58岁。曾获“全国公安系统一级英

雄模范”等称号，荣立个人一等功2次。

中央宣传部在追授“时代楷模”称号的决定中指出，董亦军同志是忠实践行“人民公安为人民”宗旨的优秀代表，他的先进事迹有力诠释了共产党员牢记初心使命、矢志造福人民的政治本色，生动展现了勤政务民、务实担当的新时代好干部形象。为宣传褒扬他的先进事迹，中共中央宣传部决定，追授董亦军同志“时代楷模”称号，号召广大

党员干部以“时代楷模”为榜样，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚

持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，认真落实四中全会部署，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，自觉树立和践行正确政绩观，坚持为人民出政绩、以实干出政绩，脚踏实地、担当作为，积极投身中国式现代化建设实践，奋力书写无愧于人民的时代答卷。

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，认真落实四中全会部署，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，自觉树立和践行正确政绩观，坚持为人民出政绩、以实干出政绩，脚踏实地、担当作为，积极投身中国式现代化建设实践，奋力书写无愧于人民的时代答卷。

## 国务院政策吹风会介绍培育服务消费新增长点有关情况

# 分领域出台创新支持举措

本报北京2月6日讯（记者潘卓然）国新办6日举行国务院政策例行吹风会，介绍《加快培育服务消费新增长点工作方案》有关情况。

商务部副部长郭东表示，近年来，我国服务消费蓬勃发展，新业态新模式新场景不断涌现。如何顺应服务消费业态、模式、场景加速迭代创新趋势，引导相关领域有序健康发展，更好满足人民群众高品质服务消费需求，成为发展服务消费必须要解答的新课题。

“《工作方案》对进一步优化和扩大服务供给、培育服务消费新增长点、促进服务消费提质惠民作出系统部署。”郭东介绍，围绕激发重点领域发展活力、培育潜力领域发展动能，加强支持保障等3个方面，提出了相关支持举措。聚焦交通服务、家政服务、网络视听服务、旅居服务、汽车后市场服务、入境消费等重点领域，以及演出服务、体育赛事服务、情绪式体验服务等潜力领域，从放宽市场准入、清理不合理限制措施、培育优质品牌和经

营主体、优化消费环境等方面，分领域提出具体创新支持举措。同时，针对各新增长点领域的共性政策需求，提出优化标准化布局、加强企业信用信息公示、创新开发特色金融产品和服务等支持保障措施。

近年来，随着居民生活水平提升，我国居民消费结构从商品消费为主向商品消费和服务消费并重转变，服务消费日益成为经济高质量发展的重要引擎。2020年至2025年中国居民人均服务性消费支出年均增长8.5%，展现出强

大的增长动能。2025年，我国人均服务性消费支出占居民人均消费支出的比重达46.1%。商务部服务贸易和商贸服务业司司长孔健德军说，在消费规模扩大的同时，居民消费关注点正在从“有没有”向“好不好”转变，对个性化、多样化、品质化服务消费需求日益强烈。针对情绪式、体验式服务等新兴领域，《工作方案》从创新监管方式、营造健康发展环境、创新消费场景等方面予以支持引导。

服务消费与民生福祉紧密相关。《工作方案》中很多领域和大众日常生活紧密联系，发展好这些领域有助于提升居民幸福感、获得感。郭东表示，下一步，将依托服务消费协调机制，牵头抓好《工作方案》落实，统筹各方面力量，加快培育服务消费新增长点，为我国经济高质量发展提供有力支撑。

# 预制菜将迎来首个国标

## 生产加工过程不得添加防腐剂 保质期最长不应超12个月

本报北京2月6日讯（记者吴佳佳）2月6日，国家卫生健康委就预制菜食品安全国家标准等公开征求意见，重点从食品安全和营养健康层面规范预制菜生产经营，明确预制菜的定义及其原料、食品添加剂使用、生产过程、营养品质、包装、标签标识、经营过程和产品指标等多方面要求，为预制菜行业发展划定“硬杠杠”。

此次征求意见稿对预制菜作出了更明确的定义：预制菜肴是以一种或多种食用农产品及其制品为原料，使用或不使用调味料等辅料，不添加防腐剂，经工业化预加工（如搅拌、腌制、滚揉、成型、炒、炸、烤、煮、蒸等）制成，配以或不配以调味料包，需加热或熟制后方可食用的预包装菜肴产品。

同时，征求意见稿清晰划清预制菜的管理边界：主食类食品（如速冻饺子、包子）、净菜类食品（仅经清洗、切割的蔬菜），即食类食品（如即食鸡胸肉、即食沙拉等），均不属于本标准管理的预制菜范畴，避免概念混淆。

“预制菜是否含防腐剂”是公众最为关切的问题之一。对此，征求意见稿

度鲜明，给消费者吃下“定心丸”：明确预制菜生产加工过程中不得添加防腐剂。

食品添加剂使用也迎来“瘦身”要求。征求意见稿明确，食品添加剂使用需遵循“非必要不添加”原则，并尽可能减少使用品种和使用量；同时规定，食品添加剂不应掩盖食品腐败变质以及食品本身或加工过程中的质量缺陷，不应以掺杂、掺假、伪造为目的。

此外，征求意见稿对预制菜保质期也作出规范：生产企业应在保障食品安全的前提下，综合考虑营养品质、原料属性、生产工艺、贮运条件、包装性能、消费方式和产品特点等因素，合理设定产品保质期，且保质期最长不应超过12个月（自生产之日起计算）。